


गलुाब की खेती



xqykc ,d cgqo"khZ;] >kM+hnkj] daVhyk] iq"ih; ikS/kk gS ftlesa cgqr lqanj

lqxaf/kr Qwy yxrs gSaA ;g Qwy viuh lqanjrk vkSj viuh dkseyrk ds

fy, lcls vf/kd çfl) gSA bldh 100 ls vf/kd tkfr;ka gSa xqykc dks

dqN yksx ?kj dh lqanjrk ds fy, vkSj dqN yksx O;olk; ds fy, yxkrs

gSaA vr% Qwyksa dh [ksrh esa lcls T;knk yksx xqykc dh [ksrh djuk ilan

djrs gSa D;ksafd ;g lky ds 12 eghusa Qly nsus okyk jkstxkj gSA

blfy, Hkkjr ljdkj us 12 Qjojh dks xqykc&fnol ?kksf"kr fd;k gSA



1- xqykc ds Qwy dk lsaV cuk;k tkrk gSA

2- xqykc ds Qwyksa ds }kjk 'kjcr cuk;k tkrk gS] tks fd BaMs ds :i esa ç;ksx fd;k tkrk gSA

3- vka[k esa tyu gksus ls vka[kksa esa xqykc ty dk ç;ksx fd;k tkrk gS] blls tyu nwj gks

tkrh gSA

4- xqykc ds Qwy ls dbZ çdkj dh vkS"kf/k;ka Hkh cukbZ tkrh gSa] bu vkS"kf/k;ksa ls ?kkrd

chekfj;ksa dk bykt fd;k tkrk gSA

5- xqykc ds Qwy dh ifÙk;ksa dks ihldj psgjs ij yxk;k tkrk gS] ftldh otg ls psgjs ij

ped vkrh gSA

6- xqykc ds Qwy dh ia[kqfM+;ksa ls xqydan Hkh cuk;k tkrk gSA

7- xqykc ds Qwyksa ls 'kknh vFkok 'kqHk voljksa esa ltkoV dk dk;Z fd;k tkrk gSA





xqykc dh [ksrh nks çdkj ls dh tkrh gSA

• [kqys [ksr esaA

• xzhu gkml cukdjA



xqykc dh [ksrh ds fy, dkyh] fpduh] nkseV bR;kfn gj çdkj dh feV~Vh vuqdwy gSA cl

tyHkjko u gksA



xqykc dh ulZjh dks rS;kj djus ds fy;s flrEcj ,oa vDVwcj dk eghuk mÙke ekuk x;k gSA

ftlesa ulZjh lw[kus ds lEHkkouk cgqr de gksrh gSA vkSj jksx Hkh de yxrk gSA



dye yxkus dk lgh le; 15 flrEcj ls 15 fnlEcj rd mfpr gksrk gS vRk% fo”ks’k /;ku

j[kuk gksrk gS fd ikS/kk rhu eghus iqjkuk gksA



xqykc dk ikS/kk [ksr esa yxkus ls igys [ksr dks vPNh rjg ls tqrkbZ djds vr% jklk;fud

o tSfod [kkn~ Mkydj rS;kj fd;k tkrk gSA



• ,d ,dM+ = 3000 & 3500 ikS/ksa
• nwjh 3 fQV ls 3-5 fQV



30 fdyksxzke çfr fnu ¼çfr ,dM+½

900 fdyksxzke çfr eghukA



• Jaxkj] 

• “kknh&ikVhZ

• ij¶;we] lsaV

• vk;qosZfnd nokbZ;k¡

• xqydUn bR;kfnA



xqykc dh vPNh iSnkokj ds fy, le;&le; ij fujkbZ] xqM+kbZ vFkok d`f’k MkWDVj ls le;

&le; ij lykg o ns[k&js[kA



rS;kj Qly cgqr vklkuh ls yksdy ekdsZV esa lsy gks tkrh gSA



xqykc dks lksyj Mªk;j esa lq[kk;k tkrk gS] blesa lq[kkbZ xbZ ifÙk;ksa dh lqUnjrk o DokfyVh

cjdjkj jgrh gS] vr% lksyj Mªk;j esa de le; esa T;knk ek=k esa Qwy lq[kk;k tk ldrk gS]

ftldh fMek.M ekdsZV esa vf/kd gksrh gSA



ulZjh = 25000
[ksr dh rS;kjh = 2000
moZjd [kkn = 5000
xkscj dh [kkn = 3000
iksVSf”k;e ,oa dSfY”k;e = 2000
vU; = 4000

= 



ikS/kk [ksr esa yxus ds rhu eghus ckn Qly nsuk “kq: dj nsrk gS

• çFke o’kZ & 25 fdxzk * 30 fnu = 750 fdxzk = 6750 KG* 25 =  Rs. 168750.

• f}rh; o’kZ & 30 fdxzk * 30 fnu = 900 fdxzk = 900 KG* 10 = 9000 KG*35 = Rs. 315000 .


